

A lacházi ufóklub egyre népszerűbb

Szegény művelődési ház bőségről álmodik

Kiskunlacházán van a környék legszebb, legnagyobb művelődési központja. De talán a legnehezebb helyzetben lévő is, hiszen a falu eladósodása miatt jelzálog terheli, s az ideai költségvetésben csak a munkabéreket tudták biztosítani, a működési költségeket maguknak kell kigazdálkodniuk. Hogyan sikerült mégis talpon maradni, programokat szervezni? Erről beszélgettünk Erdélyiné Horváth Terézia igazgatóval.

Egy éve nevezték ki az intézmény vezetőjének. Arra törekszik, hogy munkatársaival minden korosztálynak megfelelő programokat állítson össze. Nagyon jó a kapcsolatuk a peregi nyugdíjasklubbal és Szebelédi Mihályné klubvezetővel. Rendszeresen tartanak nyugdíjas-találkozókat, melyekre a környező települések hasonló klubjait is meghívják. A nyugdíjasrendezvények október elsején, az idők világnapján kezdődnek. A nyugdíjasok viszonzásul segítik a ház programjainak megszervezésében, s őrzik a kiállításokat.

A középkorostól a pénzk-

reséssel van elfoglalva, őket nagyon nehéz becsábítani a rendezvényekre. A gyermekprogramokat a pedagógusokkal karöltve szervezik. Így aztán nem véletlen a telt ház a bábszínházi előadásokon, irodalmi összeállításokon, gyermekkoncerteken. Tavaly ősszel nagy sikerű teherálat-kiállításuk is volt. Az ifjúsági klubban nagy sikere van a tinidiszknak, kerestek a nyelvtanfolyamok, a számítógépes tanfolyamok és a művészeti csoportok kínálta lehetőségek. Van művészi torna, balett, gyermek népi tánc, s különböző amatőr művészeti csoportok. Az emeleten zeneiskola működik.

Készülnek a szeptember 16-tól október 15-ig tartó kiskun kulturális napok rendezvénysorozatára, amelyen a Felső-Kiskunág amatőr művészeti csoportjait, alkotóit kívánják bemutatni. A rendezvénysorozat nagyszabású szüreti bállal zárják.

A fenti események elsősorban a település fiataljait mozgadják meg. Őket azonban nemcsak a szórakozásban, hanem a munkalehetőségek keresésében is tá-

mogatni kívánja a művelődési központ, hiszen ezt a korosztályt sújtja leginkább a munkanélküliség. Tájékoztatókat rendeznek a számukra, s különböző atképzési lehetőségeket ajánlanak. Jövőre két éves speciális szakiskolát szeretnének indítani, melyen különböző népi mesterségekre tanítják őket.

Háromszáz személyes színháztermék fenntartását azzal is igyekeznek rentálissá tenni, hogy természetgyógyászokkal veszik fel a kapcsolatot, ismeretterjesztő előadásokat, kiállításokat rendeznek. Ufóklubjuk is van, ami iránt egyre nagyobb az érdeklődés. Péntekenként szerződéses diszkó üzemel a házban. A földszinti helyiségekben különböző vásárokat, bemutatókat tartanak. A mozi szintén hoz valamicske bevételt. Bálokat rendeznek, s a vállalkozók is támogatják az intézményt.

Az igazgató optimista. Bizik abban, hogy hamarosan rendeződik a község helyzete, s talán már jövőre kaphatnak némi intézményi támogatást is.

T. Agoston László

Tanuló diákok, tárgyaló felnőttek

Nagykörösön a támogatás a vita tárgya

Nagykörösön a református egyház és az önkormányzat képviselői nem jutnak közös nevezőre annak a megállapodásnak az értelmezésében, amelyet még az előző testület kötött meg. Az egyháziak úgy gondolják, őket is megilleti ugyanaz a fejkvótán fölüli támogatás, amely az önkormányzati iskolákat.

Tavaly az előző esztendei döntés értelmében gyermekenként 1830 forintot kapott a református egyház a fejkvótán fölüli. Ezt azonban nem a költségvetésbe állította be a testület, hanem a pénzmaradványból számolta le. A mostani önkormányzat viszont a költségvetésbe állított be ugyanerre a célra

ezer forintot tanulónként. Felmelette Kósa István polgármester azt is, hogy az előző testület lemondott arról a mintegy 100 millió forint központi kártérítésről, amelyet az egyházi ingatlanok visszaadásakor kaphatott volna. Ha ez a pénz rendelkezésre állna, nemcsak könnyedén támogathatná az önkormányzat az egyházi iskolát, hanem a fizetésképtelenség réme sem fenyegetné. Ugyanakkor az „iskolafalon kívüli” intézményeket és szolgáltatásokat – a konyhát, a sportlétesítményeket – ugyanúgy igénybe veszik a református iskola diákjai, mint a többiek.

Az önkormányzatnál úgy

gondolják, sérült a megállapodás miatt, hogy a református egyház nem járult hozzá a tanteremgondok enyhítéséhez. A református iskolába ebben az évben száz gyerekkel kevesebb jelentkezett, viszont ugyanennyien az önkormányzati iskolák létszámát bővítik. A száz kiskololás zöme a Kossuth iskolában kapott helyet, ott azonban tanteremhiány fenyeget.

Megegyezésre törekszik mindkét fél. Az önkormányzat meg ebben a hónapban felülvizsgálja a támogatások rendszerét, majd ennek tudatában ismét tárgyalóasztalhoz ülnek a vitázók.

G. E.

Kiállítás Dányban

Ma 18 órakor a dányi művelődési házban nyílik a Nagyszalontáról érkezett Bagosi Imre Tibor képzőművész kiállítása. A tárlat egy hónapon át tart nyitva. Naponta 9-12, illetve 14-18 óráig tekinthető meg.

Budakeszin jó lenne egy faluház

Kevesen vannak, de sokat dolgoznak

Balogh Gézának, a Budakeszi Szépítő Egyesület alapító tagjának és mindenesének most fogott el a türelme. Keserűen fadkad ki:

– 1972 óta ígér helyiséget az önkormányzat ahhoz, hogy a falu történelmi múltját és hagyományait őrzi eszközökkel, emléktárgyakat újra összegyűjtjük. Ha most sem kapunk, akkor már nem lesz mit megőrizni.

A szépszámú sváb által lakott Budakeszin éppen száz éve alakult meg az Építési és Szépítési Bizottság. Az akkori szabályzatot olvasva meglepődöm: szinte hatósági jogkörrel volt az építészeti és a falukörnyezet rendezése ügyében. Az épületek elhanyagolói ellen eljárást indíthattak, felszólíthattak a tulajdonosokat ároktisztításra, a köztéri virágok, fák gondozására. Még azt is megsabták, hogy mit lehetett a padlason tárolni. Birságotak is. A bizottság elnöke a mindenkori főjegyző, helyettese a bíró volt.

– Mit jelent ma a múlt? Hogyan tud élni vele az egyesület? – kérdezem Balogh Gézától.

– Elődeink nyomdokain haladva szerveztük újjá 1985-ben a Szépítő Egyesületet. A hetvenes évek elejétől működött egy honismereti és helytörténeti csoport is, amely összegyűjtött annyi számszámot, különféle eszközöket, tárgyi emléket a történelmi múltból, hogy egy kiállítást szervezhettünk. Az elsőt és utolsót – mondja bosszankodva. – Az akkori vezetés nem támogatt bennünket. Balszerencsénkre leégett a művelődési ház, a megmaradt eszközöket pedig szét-

hordták. Mégsem adtuk fel. Felújítottuk az első világháborús emlékművet, emléket állítottunk a második világháborúban elesetteknek. Megkezdük a teljesen lepusztult egyházi emléket, a Kálváriának az újraképzését. Rendbe hoztuk a nagyközségi három keresztjét, fásítási akciót szerveztünk, minden tavasszal több száz csemetét ültetnek el tagjaink, akik ugyan kevesen vannak, de sokat segítenek.

Balogh Géza újra visszatér az épület gondjaira. 1989-ben volt egy tanácsi határozat, mely tudomása szerint ma is él. Eszerint a volt munkásszerveleti épületet kiállításokra és használatra megkapja az egyesület. Akkori helyzetükben nem volt kiállítani való anyaguk, ezért átengedték helyüket az újjalakult zeneiskolának. Nekik már van új iskolájuk, az egyesület mégsem kapta vissza a helyiségeket.

– Az utolsó pillanatban vagyunk – mondja Balogh Géza. – Ovári Rózika, Erkel Ferenc lezármasztotta felkinálta hagyatékát, ha megfelelő helyen kiállítjuk. Ha nem, előfordulhat, hogy Gyulára viszi, ahol két kézzel kapnának utána.

A falusiak többsége örülne neki, ha lenne egy ilyen gyűjtőhely. Az önkormányzat is érzi, hogy tennie kell valamit, ezért a kulturális bizottság rövidesen tárgyalja a faluház sorsát. Munkájuk fontosságát a Környezetvédelmi Minisztérium is elismerte, amikor Kós Károly-emlékermet adományozott az egyesületnek.

Törő István

Az iskola a gyerekek alkotóvágyára alapozzon!

Törökbálinton a diák a főszereplő

A magyar közoktatás sok gonddal küszködik. Iskolák szűnnek meg, pedagógusokat bocsátanak el. És mi történik ezalatt a tanulóval? A magyar közoktatás várja azokat a programokat, amelyek megoldást adhatnak a bajok orvoslására. Ezek közé tartozik többek között a Zsolnai-program is – állítja Albert Gábor, a törökbálinti középiskola igazgatóhelyettese.

– Milyen pedagógiai program szerint dolgozik a törökbálinti iskola? – A törökbálinti ELTE Kísérleti Általános Iskola, Szakközépiskola és Gimnázium az úgynevezett értékközvetítő és képességfejlesztő programot követi. Kidolgozója dr. Zsolnai József, hosszú kutatómunka eredményeként alkotta meg az azóta a nevét viselő pedagógiai kísérletet.

– Mit jelent az értékek kiválasztása, és hogyan valósul meg a képességfejlesztés? – Csak az tekinthető értéknek, ami a közjót szolgálja. A képességfejlesztés lényege pedig, hogy a hagyományos tantercentrikus oktatás helyett a tanulót kell a középpontba állítani. Nem beszélhetünk hagyományos értelemben vett tanításról, tanulásszervezésről. Programunkban más iskoláktól – főleg középiskoláktól – eltérően az óra középpontjában nem a pedagógus áll, hanem a gyerek. Ma az óra aktív szereplője a pedagógus. A tanuló passzív szemlélőként ül, esetleg szenved végig az órát. A Zsolnai-program szerint tanuló diákok ezzel szemben dolgoznak az órán. Így alakulnak ki hosszú gyakorlás és önművelés után a különböző képességek. A képességfejlesztés érdekében pedig iskolánk megpróbálja a hagyományos tárgyakon túl a kultúra teljességét felvállalni.

– Mit ért az alatt, hogy a kultúra teljességének felvállalása? – Azt, hogy addig nem tudjuk az egyes tanulókról, mire képes-

Károlyi gróf a fótai szüreten



Gróf Károlyi László és felesége, Dálnoki Kenyeres Erzsébet az egykori családi kastélyban teremtették otthon maguknak. Károlyi gróf az idén a fótai szüret fővédnökségét is vállalta.

Az idén huszonhetedik alkalommal rendezik meg a Fóti őszi című programsorozatot, és ennek keretében a hagyományos fótai szüretet, szeptember 17-én, vasárnap. A színes és színvonalos műsort és szórakozást ígérő program a község központjából déli egy óra körüli felvonulással kezdődik és a Fáy-prészházban folytatódik, sokszínű folklorprogrammal és más ese-

ménnyel, kirakodóversénnyel, mustkóstolóval, ökörsütéssel. Az idei fótai szüret és az egész programsorozat külön érdekessége, hogy fővédnökségét a nemrég hazatelepült gróf Károlyi László vállalta. Az Angliából hazaköltözött gróf abban a kastélyban él, amelyet ősei építtettek, és amely a Károlyi István Gyermekközpont lakóinak is otthona.

Stabil Értékjegy



Stabil képet mutat a befektetési piac? Egyáltalán nem. Ezért dolgoztunk ki Önnek egy olyan befektetési formát, amely biztos alapon nyugszik, és megtakarított pénze számára ideális befektetés rövid és hosszú távra egyaránt.

A Merkantil Bank fix kamatozású Stabil Értékjegyének hozama a futamidő és a

lekött összeg függvényében meghaladhatja a 30 %-ot. Ahhoz, hogy lejáratkor meghosszabbítsa Értékjegyét – amennyiben Ön úgy rendelkezik – nem szükséges személyesen befáradnia hozzánk, mi az aktuális kamaton megtesszük ezt Ön helyett. Pénze így folyamatosan, kamatos kamattal gyarapodik. Éppen ezért nemcsak előnyös és a bank ismeretében

biztonságos befektetés, hanem mindent összevetve nagyon kényelmes is. Csak egyszer kell bejönnie, a többi már a bankárok dolga.


MERKANTIL BANK RT.
A BANKCSOPORT TAGJA

Merkantil Bank Rt. 1051 Budapest V. József Attila u. 24. 1365 Pf. 676. Telefon: 266-3249

STABIL ÉRTÉKJEGY – MEGÁLLJA A HELYÉT

Hívnálak, jó barát...

Máté Péter-emlékest Mendén

Szinte hihetetlen, de a napokban tizenegy éve lesz már, hogy eltávozott közülünk Máté Péter, a kiváló táncdalénekes és zeneszerző. Életútja alkotóereje teljében, 37 éves korában ért tragikus véget. A Pest megyében is sokszor fellépő énekes dalai még ma is népszerűek, bár sajnos egyre ritkábban csendülnek fel a rádióban és a televízióban.

Él Mendén egy tanár, aki viszont gyakran énekli dalait: Mosonyi Ferenc kémia-biológia szakos pedagógus, aki szoros barátságot tartott fenn Máté Péterrel. Emlékét azóta - is igyekszik ápolni. Már nyolcvan előadói esten van túl, a hét végé,

szombati lesz a nyolcvanegyedik a sorban.

Szeptember 16-án, szombaton az új mendei autós kertmózból este 6 órakor kezdődik a Máté Péter-emlékest, amelyen újból hallhatják az egykor népszerű dalokat Mosonyi Ferenc tolmácsolásában elhangzik a Hívnálak, jó barát című szerzemény is, amit Máté Péter halálának egyéves évfordulójára írt a mendei tanár – Szakáli László és Kocsák Miklós segítségével. Az emlékest jótékonyági célokat szolgál ezáltal is: a bevétel nagy részét a mendei általános iskola javára ajánlotta fel az est házigazdája.

G. J.